

La Agrupación Socialista de esta ciudad ha dirigido al Presidente de la Generalidad el siguiente telegrama:

Lluís Companys.  
Agrupació Socialista de Mahó, saluda vostra persona poble lliure Catalunya. Posem vosaltres nostres amors i esperança lliberació.

# JUSTICIA SOCIAL

Año IV

Núm. 151

Mahón, 23 Junio 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

INSTANTÁNEA POLITICA

## LA CENSURA

Retornan los viejos tiempos y con ellos las viejas costumbres. El lápiz rojo ha vuelto a entrar en funciones como en los años indignos. El Sr. Salazar Alonso que ha blazonado de emular a Hitler y a Mussolini ha quedado convertido en un grosero plagiaro de Primo de Rivera, en una ridícula caricatura del "Dictador". Como él ha amordazado a la prensa y apisionado el pensamiento, y como el "Dictador" preparó el advenimiento de la República, el actual Ministro de la Gobernación está facilitando sin darse cuenta el desencadenamiento de la revolución social. Nunca agradeceremos, en lo que vale, colaboración tan eficaz.

No intentemos enfrentarnos con la censura. ¿Para qué? Ella es nuestra mejor aliada. El silencio es a veces, más eficaz y elocuente que la palabra hablada o escrita.

Lo interesante es que llegue a la conciencia popular el convencimiento de que en una República gobernada por republicanos históricos, la libertad está suprimida y el pensamiento encadenado. El pensamiento liberal y republicano, materialmente. Porque el pensamiento clerical y monárquico puede volar sin cortapisas. "El Debate", órgano monárquico del jesuitismo español goza del más decidido apoyo oficial, mientras "El Socialista", portavoz de la España netamente republicana, es denunciado, recogido y multado pródigamente. En nuestra propia tierra mientras los diarios locales, monárquicos todos ellos antes del advenimiento de la República no sufren el enojo de la censura. "El Obrero Balear" único periódico de de abolengo republicano ha de salir cotrahecho y desfigurado.

No nos arrendemos por ello. Enardece nuestro ánimo los encendidos artículos que frecuentemente leamos en "El Socialista". Pero fortalecen también nuestro espíritu revolucionario los escritos insípidos que han de sustituir rápidamente a las galeradas censuradas.

Bagaría ha reanudado sus dibujos para almohadones. Esos inocentes dibujos de Bagaría contribuyeron tanto al descrédito de Primo como sus sangrientas caricaturas.

No demos trabajo al censor. Sometámonos resignadamente a la censura y aprovechemos ese obligado silencio para acopiar energías para el porvenir. Es tan cómodo que los demás trabajen por nuestra cuenta!

En vez de burlar hábilmente la rigidez de las disposiciones gubernamentales contemplemos, cruzados de brazos, la marcha inexorable de la revolución y tengamos la seguridad de que desde nuestras tiendas veremos, como los árabes, desfilar el cadáver de nuestros enemigos.

El cortejo fúnebre ya está en marcha. Le preceden, como enterradores, los metalúrgicos de Madrid, los campesinos extremeños y andaluces y todo el pueblo catalán virilmente puesto en pie de protesta ante el pisotón dado a sus facultades regionales.

Estamos viviendo una fase aguda de un proceso revolucionario iniciado hace ya más de un cuarto de siglo. Ante ese hecho, que sigue una trayectoria fatal, no demos importancia alguna a los gritos y a las amenazas que está profiriendo, para ocultar su propio miedo, el señor Salazar. La historia, a pesar de él, seguirá su curso.

Y compadezcamos, piadosamente, a un Gobernador ateo, encarcelado antaño por combatir las percalinas clericales, convertido hoy en amparador de la farándula católica. La lástima es el sentimiento más generoso que puede inspirar quien destruye su propia historia.

Guardaremos celosamente los artículos que vaya tachando la censura para reproducirlos, cuando la borrasca haya pasado en "El Obrero" y en JUSTICIA SOCIAL. Formaremos con ellos un ramillete que ofrendaremos a D. Juan Manent. En ese ramillete sólo faltará el Jacinto. Porque esa flor quedó marchitada para siempre en "La Voz de Menorca".

A. J.

Hoy hace veinticinco años que los concejales no concurren al Ayuntamiento de Mahón.

Hoy hace unos días que el exateo gobernador autorizó la última(?) mascarada clerical.

## ASUNTOS DE MARINA

En la pasada semana y en una sola sesión quedó aprobado el presupuesto de Marina para el segundo semestre del año actual, que, como los anteriores niega a los cuerpos auxiliares de la Armada el percibo de aquellos devengos que reglamentariamente les corresponde.

A una intervención de la minoría socialista, el ministro vino a contestar "que los cuerpos auxiliares cobrarán lo que piden si tienen razón" y afirmó más tarde "que debían estar satisfechos ya que muchos ascendieron de sargento a comandantes". Estas disparatadas palabras se perdieron en los ámbitos del salón de sesiones, y los cuerpos auxiliares, hoy como ayer y mañana como hoy, verán transcurrir el tiempo, perdiendo día por día los contadísimos beneficios que la República les concedió y de los cuales pocos han pasado a ser realidad.

Al proclamarse el nuevo régimen los cuerpos auxiliares—entonces subalternos—alcanzaban el empleo máximo de alférez e iniciaban su carrera por el de suboficial; pero la escala de sus sueldos se establecía del siguiente modo: auxiliar 2.º, 4.000 pesetas; auxiliar 1.º, 5.000; auxiliar 1.º de 1.ª, 6.000; y auxiliar mayor, 8.000.

La República, al reorganizar estos cuerpos, varió los empleos y sueldos en la siguiente forma: auxiliar 2.º (suboficial), 4.000 pesetas; auxiliar 1.º (suboficial), 4.000; oficial 3.º (alférez), 4.000; oficial 2.º (teniente) 5.000; oficial 1.º (capitán), 7.500, y jefe (comandante) 9.000. ¿Fue en realidad una mejora? ¿Quedaron satisfechas las aspiraciones de estos sufridos funcionarios? En lo moral, sí, y es algo que honra a este personal la preferencia por las reformas dignificadoras, que solo pueden comprender quienes conocen el menosprecio de que le hacía objeto el cuerpo general. Pero fueron cercenadas enormemente las posibilidades económicas. Cuerpos que contaban en sus plantillas con 36 empleos de 8.000 pesetas, y 66 de 6.000, ha pasado a tener uno con 9.000 y 10 con 7.500.

Elegimos al azar dos plantillas antiguas. Por ejemplo: auxiliares navales y auxiliares de oficinas. Vemos que las plantillas vigentes al proclamarse la República están valoradas en 1.700.000 pesetas y 1.605.000 pesetas. Las actuales importan 1.148.000 pesetas y 1.024.000 pesetas. La reforma benefició al Estado en 552.000 y en 581.000 pesetas en estos dos cuerpos; y si resumimos los beneficios que obtuvo el Erario, con perjuicio, naturalmente, de los interesados, obtendremos las siguientes cifras:

En auxiliares navales, 552.000 pesetas, en idem de Artillería, 501 mil; de Sanidad, 306.080; de Radiotelegrafía, 135.000; de Oficinas, 581.000, y de Torpedos y Electricidad, 217.000; total, 2.292.000 pesetas.

Es decir que la República acomete una reorganización a fondo para mejorar moral y materialmente a los cuerpos auxiliares, y empieza por rebajar su consignación de sueldos en 2.993.000 pesetas. ¡Estas cifras ahorran el comentario!

Efectivamente, estos cuerpos llegan al empleo de comandante; pero no se aclara—no lo sabía el señor Rocha—que en estos seis cuerpos cada uno de ellos tiene un solo comandante. De forma que a cambio de seis comandantes con 9.000 pesetas, suprimieron 158 auxiliares mayores con 8.000 pesetas, y una escala gradual de sueldos sucedió el absurdo de tener tres empleos: auxiliar 2.º, auxiliar 1.º y oficial 3.º con idéntico sueldo de 4.000 pesetas. Los auxiliares segundos de Oficinas ingresados en el cuerpo en el año 1933, se retirarán del servicio activo a los treinta y cinco años (término medio), sin haber alcanzado a un sueldo superior al de 4.000 pesetas. Será rarísimo que alguno de ellos alcance el empleo de oficial 3.º pero aún así, perdurando el absurdo de tener tres empleos con el mismo sueldo no pasará de 4.000 pesetas.

La ley de reorganización señala taxativamente que los oficiales de cuerpos auxiliares tendrán los mismos derechos y consideraciones que los de los cuerpos patentados. Entre ellos figura el de cobrar quinquenios a razón de 500 pesetas, gratificación de destino a razón de 600 pesetas y asignación de residencia en buque a razón de 3.375 pesetas. Como deberes existen los de abonar cédula personal e impuesto de utilidades.

Huelga decir que estos deberes se exigen a punta de lanza. Sin cédula no se cobra el mes de diciembre de cada año. El impuesto de utilidades sedes cuenta en el acto del pago. ¿Derechos? ¡Ah, esto es otra cosa! Tras mucho batallar, pagan la gratificación de destino a razón de 600 pesetas. En cuanto a los quinquenios y la residencia en buques, todos los años se olvidan de incluirla en presupuesto.

¿Leyes, decretos, órdenes? en la práctica, todo se reduce a las normas que acomodan al inefable cuerpo general de nuestra Armada, al que con tanto denuedo defendió el señor Rocha en el Parlamento.

El señor Rocha estuvo disparando en la discusión del presupuesto hasta un extremo inconcebible. Después de hablarnos de los sargentos ascendidos a comandantes—los sargentos de la Armada son los maestros, señor ministro, y ninguno de ellos ascendió a nada—, habló también del fantástico capitán carpintero. No sabemos qué tendrá de abominable la profesión que todos la citan al pretender ridiculizar el supuesto ascenso de un obrero a capitán. ¿Será el recuerdo de san José? No es verdad que haya capitán car-

pintero. Los obreros pertenecientes al cuerpo de Servicios técnicos alcanzan la consideración militar de suboficial. Por poco que se aprecie al obrero militarizado no puede parecer excesiva esta su valoración en orden a consideraciones. Es preciso acabar de una vez con ese fantasma del capitán carpintero. Capitanes; tenientes y alféreces son los maestros delineadores. Y téngase en cuenta que este de auxiliares de los Servicios técnico es el único cuerpo de la Armada contando los patentados, en que se exigen para cada ascenso una reñida oposición.

Negó las persecuciones a marineros por las ideas. Siendo ministro el señor Giral se ordenó la revisión de los expedientes de reenganche denegados a numerosos cabos que habían demostrado un excesivo fervor republicano. ¿Qué presiones impidieron hacer la revisión? Seguramente ese poder que sigue dominando en la marina española.

Y en cuanto a la hostilidad del cuerpo general hacia los auxiliares, lea el señor Rocha. Ayer era un fiscal el que en consejo de guerra de oficiales generales, con ocasión de un incidente habido entre un oficial graduado y un oficial efectivo en Navacerrada, censuraba actos de la República para ofender a los oficiales de los cuerpos auxiliares. Hoy es un jefe de negociado el que con ocasión de consulta hecha por la base naval principal de Cartagena sobre si estos oficiales, en concurrencia con el resto de la oficialidad deben formar parte de los tribunales en los consejos de guerra ordinarios, en un documento oficial vierte juicios de incapacidad para ellos poniendo su nivel cultural, en forma deprimente, muy por bajo del de los oficiales procedentes de la clase de tropa de infantería de Marina y hasta de los cabos de esas mismas fuerzas.

Analicemos señor ministro: La mayoría de estos oficiales de los cuerpos auxiliares han sido largos años secretarios de causas; muchos, bastantes, fueron graduados y desempeñaron cometidos de jueces instructores, habiendo quien mereció recompensa, por su actuación (véase la real orden de 9 de febrero de 1923, "Diario Oficial" núm. 245).

De otra parte tenemos que, si bien es cierto que según la ley de su creación, los jefes y oficiales de los cuerpos auxiliares coadyuvarán ejecutivamente dentro de sus especialidades con los oficiales de los cuerpos patentados, también lo es que tendrán las consideraciones, honores y preeminencias de los expresados cuerpos patentados; y como la ley de Organización de tribunales de Marina determina bien claramente que dos vocales del consejo de guerra han de ser del cuerpo a que pertenezca el procesado, integrándose estos consejos de guerra por oficiales de todos los Cuerpos de la Armada, sin distinción de ninguna clase, debe cumplirse la ley sin vacilación

(Pasa a la pág. siguiente)

# EN DEFENSA PROPIA

Don Ramón Bustamante que, en presencia del Juez Municipal y de otros señores, aplaudió mis nobles y sinceras explicaciones sobre el asunto del tirante, y que, sin yo ofrecérsela, buscó mi diestra mano y la estrechó fuertemente, no ha sido consecuente en su gallarda actitud de aquel día, cambiando ésta en perjuicio mío, sin haberle dado yo el menor pretexto para ello. Ahora, después del recíproco acto de cordialidad, que yo no preparé, se dedica el señor Bustamante, por lo que me dicen, a la poco noble tarea de injuriarme, queriendo hacer ver a sus amigos, que no están al tanto de lo que pasó, que me rebajé ante el Juzgado, cosa que jamás podrá demostrar el señor Bustamante, porque no tiene de ello la más pequeña prueba. De lo que digo da fe el acta de conciliación extendida por orden del señor Juez, y podrán también atestiguarlo el abo-

gado don Pedro Alejandro y los señores que en calidad de hombres buenos asistieron al juicio.

El señor Bustamante, en su monomanía de grandezas, se vale de todos los medios que encuentra a mano para representar el papel de hombre eminente en todo, actitud que no compagina con el cargo de Inspector de Trabajo, que indebidamente ostenta, conseguido, no por sus aptitudes y méritos, sino por influencia de sus amigos que tienen el mismo concepto de la moral política que tiene él.

Para terminar. Eso de molestar al enemigo político, por un asunto que quedó zanjado a satisfacción de los que intervinieron en el mismo, cuando se han dado satisfacción las dos partes que estaban en litigio, podrá ser una nueva virtud de los lerrouxistas; pero a mi me parece el colmo de la indelicadeza.

LUCAS PONS CASTELL.

## El conflicto del tirante

(SEGUNDA PARTE)

Aunque nunca segundas partes fueron buenas, esclavos de la exactitud, queremos completar la historia del travieso tirante de nuestro cuento. Quedamos en que el protagonista se había alojado en un gran hotel. Pero, ya porque el tirante era demasiado para el hotel, porque éste era poco para el tirante o porque nuestro férreo sujeto padecía hipertrofia, el asunto es que tuvo necesidad de trasladarse a una clínica o taller mecánico en donde le amputaron parte de su duro cuerpo. De modo que para ser rigurosamente exacto, así como algunos bachelors tienen el cuerpo aquí y la cabeza en Escocia, el tirante reposa su cuerpo en el hotel y su cabeza en el citado taller mecánico.

Cuentan las crónicas—de difícil comprobación—que quizá fuese el dueño de ese taller el que a modo de testaferrero acudió un lunes al municipio para satisfacer la cantidad correspondiente que la incansable entidad edilicia pedía por la traviesa barra. Y entregada la cantidad todo volvió a la sedeña tranquilidad en el pueblo de nuestro cuento. Los personajes que en el conflicto tomaron parte, más o menos directa, respiraban felices. Estaban cubiertas las apariencias. Y si la mujer del César además de ser honrada tenía que parecerlo, ellos, con parecerlo, se daban por satisfechos. A más no se atrevían, porque hay atrevimientos en los que no cree nadie.

## Los celos de un fondista

El señor Bustamante se mostró en exceso celoso de su honorabilidad al demandar ante el Juez a nuestro camarada Pons Castell, para que éste aclarase la participación que el señor Bustamante pudiera tener en el supuesto robo de un tirante.

Nuestro camarada tuvo que declarar que para nosotros no tiene ninguna, aunque muchos puedan suponer que sí la tiene. Naturalmente que si el señor Bustamante se empeña en demostrar que tiene la cola tan de paja, no respondemos de que la opinión de muchos llegue a ganarnos.

El señor Bustamante no debe olvidar que pertenece al partido radical, y que, en consecuencia, no debe tomarse estas cosas tan a pecho. ¿Qué pensaría de él don Emiliano Iglesias si llegara a enterarse del enojo de su correligionario? A lo mejor le llamaría ¡honrado! Claro, que el señor Bustamante podría rechazar el insulto, exhibiendo su credencial de Inspector del Trabajo y reiterar su afirmación de que no sabe de lo que se trata.

Como no tenemos ningún interés en que el señor Bustamante haga dispendios infructuosos, declaramos: No haber pasado por nuestra mente el pensamiento de que don Ramón robe el sueldo.

Después de hecha esta declaración, quedamos meditando qué calificativo debemos dar a un señor que cobra siete mil pesetas de sueldo para desempeñar un cargo que no entiende y... francamente: No damos en el clavo.

J. JOSÉ.

## La razón de una "boutade"

Porque semanalmente en JUSTICIA SOCIAL cumplimos el obligado deber periodístico de desenmascarar a los farsantes políticos, incluyendo en ellos, de modo preferente, al ex anarquista Manent y al ex anticlerical Canet, que en la oposición predicaban una cosa y ahora hacen otra; porque nos hacemos eco de las campañas de la prensa honrada al poner de manifiesto las porquerías que están a la orden del día, en donde tienen medidas sus peccadoras manos muchos personajes y personajillos del Partido Radical; porque censuramos las desvergüenzas en los procedimientos que se usan para colocar correligionarios lerrouxistas, llamando de paso la atención sobre el bochornoso caso del señor Bustamante, nombrado Inspector de Trabajo por favoritismo, y que disfruta el cargo sin reunir ninguna condición legal ni pizca de competencia; porque levantamos la punta del velo que cubre

ciertas cosas que se desean que permanezcan ocultas; y, en pocas palabras más, para acabar, por nuestra actitud resuelta en contra del proceder de los concejales que faltan a su deber no asistiendo a las sesiones del Ayuntamiento, y por nuestros saludables comentarios, todos ellos relacionados con el interés público, que debe estar por encima de todo, se cree en el caso de llamarlos basureros el órgano periodístico del Gobernador civil. Honroso oficio el que por despecho se nos designa, y que preferimos al que, por carecer de libertad se ven obligados a desempeñar los dos pulcros y delicados redactores de dicho diario, y mil veces más noble que el de amparador de traidores y cochinos, calificativos éstos que aplicó acertadamente un destacado compañero nuestro a los hombres del Partido Radical que se han hecho acreedores a tan cumplidos elogios.

### TESIS Y ANTÍTESIS

## El problema del frente único

Concienciadamente y con una sinceridad ejemplar el Partido Socialista Obrero Español ha planteado resueltamente el problema del frente único. Hasta la fecha se han adherido al bloque, denominado «Alianza Obrera» la mayoría de los sectores proletarios, salvo la Confederación Nacional del Trabajo y el Partido Comunista (S. E. de la I. C.). En cuanto a la primera organización, podemos adelantar que, entre sus militantes gana adeptos la incorporación en la «Alianza Obrera», por cuyo motivo nos proponemos estudiar en un próximo artículo cuanto en relación con la misma se refiere.

Al referirnos hoy a la posición del Partido Comunista, lo hacemos con el propósito de liquidar definitivamente posiciones desenmascarando de una vez para siempre la posición dubitativa de los que, creando la plataforma del frente único, vienen demostrando demagógicamente la falsedad de sus consignas sobre la unidad proletaria y las contradicciones de su dialéctica.

Ya en cierta ocasión, Francisco Galán uno de los últimos jefes del comunismo oficial entró en relaciones con ciertos camaradas nuestros en ocasión del Frente Antifascista, llegando en sus conclusiones a mostrarse identificado con los obreros socialistas que conjuntamente con él preparaban dicho frente. Sin embargo días después en su órgano «Bandera Roja», volvían a rugir contra el Partido Socialista, dedicando la mayor parte del texto al ataque de compañeros nuestros como si no hubiera otros adversarios con quien combatir.

En diversos actos conmemorativos de la fiesta proletaria del Primero de Mayo, aceptaron intervenir conjuntamente con nuestros camaradas, conviniendo por anticipado en respetar la teoría, táctica y personas del Partido Socialista, pero al llegar el momento de cumplir con su promesa la violaron. Se han producido después hechos semejantes en diversas localidades. Frente a estos casos, nos interesa declarar, el de otras provincias donde trabajan denodadamente y con una sinceridad sin límite al lado del Partido Socialista.

¿Cuáles son las consecuencias que se desprenden de esta doble actitud? En primer término, la falta de dialéctica para confirmar su posición de crítica en el terreno íntimo, en tanto que, huyendo de una dialéctica doctrinal, se encierran en la insidia para combatirnos públicamente; así se justifica ciertas oposiciones oficiales que ciertos

hombres de la III Internacional adoptan contra nuestro Partido, y frente a la Revolución Española. Nuestro archivo nos permite, ahora que aumenta nuestra prensa recurrir a criticar algo más que la mendaz táctica del comunismo oficial en el orden nacional. Porque si es exacto que se persigue el frente único lo justo es favorecer las condiciones objetivas de su desarrollo y no yugular los brotes de inteligencia nacidos del buen deseo de las diversas fracciones proletarias.

Recordamos el caso de una importante capital de España, donde en las vísperas del pasado Primero de Mayo solicitaron los comunistas de la localidad una acción común durante la Fiesta del Trabajo, unidad que cristalizó en unos pasquines rojos fijados en las fachadas de los edificios. Pero la sorpresa no tuvo límites, cuando después de concertado el acuerdo aparece un manifiesto, con los consiguientes insultos a nuestros compañeros.

¿No es hora ya, compañeros comunistas de que fijéis vuestra posición, clara y rotundamente?

Si manteneis férreamente vuestra consigna de insidia al Partido Socialista ¿para qué propagáis el frente único? Y si no queréis contacto de ninguna especie con nosotros, porqué vuestros militantes y unos conspicuos dirigentes se entrevistan y proponen unidad de acción con los afiliados al Partido Socialista?

Si no sois oportunistas, porqué ocultáis vuestro propósito o los negáis, revocándolo después?

Son muchos los síntomas que nos hacen descubrir vuestra descomposición. Pero en esta hora actual, donde los acontecimientos contribuyen a enriquecer nuestra documentación para arrojaros al rostro un montón de contradicciones, seguimos colaborando tenazmente por el ensanchamiento de la «Alianza Obrera» y tenemos la completa seguridad que la unidad proletaria se llevará a su término, no solamente sobre vuestro epigonismo revolucionario, sino a pesar vuestro, en condiciones tales que la sombra del comunismo oficial que actualmente vegeta en España, perecerá por consunción, quedando exclusivamente una cantidad de minúsculos liderillos, que a la larga o a la corta pararán en el más absoluto de los ostracismos.

THERMÁN

(Este artículo ha sido remitido, para su publicación, por la Federación de Juventudes Socialistas de España).

## Importante Asamblea Obrera

Convocada conjuntamente por las Sociedades Obreras del ramo de Albañilería de Mahón «La Unión», adherida a la Federación Obrera de Menorca, y «La Hermandad», sociedad autónoma, se celebrará una magna Asamblea en el Salón Victoria el jueves día 28, a las seis y media de la tarde con objeto de informar a los trabajadores del ramo de la Edificación de los derechos que les asignan las bases de trabajo actualmente en vigor, en las que se hace referencia a la actual jornada de 44 horas, la modificación de la forma de percibir los salarios y otros aspectos de gran interés para los obreros de dicho ramo.

En esta Asamblea solamente tendrán derecho a intervenir en sus deliberaciones los obreros que se dediquen a la industria de la edificación.

OBREROS ALBAÑILES DE MAHÓN Y SU RADIO, BRACEROS DE LA MOLA Y BASE NAVAL, estéis o no asociados, por vuestro interés de clase, acudid todos a tan importante Asamblea.

Por la Sociedad «La Hermandad» el Presidente,  
JUAN COLL

Por la Sociedad «La Unión», el Presidente,  
GERMAN MADRIGAL.

## Otro de la cuerda Nuestros muertos

Pregunta «El Obrero Balear» a quien representa Juliá en la política y seguidamente se contesta: a nadie.

Después nos dice el estimado colega que el Presidente de la Diputación Provincial se sostiene en el cargo por el apoyo de Manent, que le vale doscientos duros mensuales.

Y termina diciéndonos «El Obrero Balear» que el referido Juliá desconoce la ética política, y que seguirá en el cargo hasta que el pueblo le eche de mala manera.

Que ya lo tiene merecido, según el semanario palmeño que lo conoce a fondo. Por traidor y por indelicado.

La Federación Obrera de Menorca ha dirigido al Presidente de la Generalidad el siguiente telegrama:

President Generalitat, Barcelona. Federació Obrera de Menorca se complau manifestar-vos que lluita Catalunya front la reacció té guanyada la simpatia de Menorca entera.

Tristeses catalanes són sentides de Menorca. Vostres alegrias també seran nostres.

GOMILA, Secretari General.

Víctima de pertinaz dolencia, en la macrugada del sábado próximo pasado dejó de existir el asiduo colaborador de este periódico, Alfonso Florit, que firmaba sus artículos con el seudónimo de «Fray Matías».

Natural y vecino de Ciudadela, había fijado últimamente su residencia en Mahón pensando poder encontrar algún alivio a sus dolores, pero sus deseos han sido impotentes ante la terrible enfermedad que fatalmente le ha llevado al sepulcro.

Acudieron a acompañarle a su última morada, representaciones de la F. O. M. Agrupación Socialista, Juventud Socialista, redacción de JUSTICIA SOCIAL.

Descanse en paz el desventurado camarada, y reciban sus familiares la expresión de nuestro sincero pesar.

CIUDADANOS  
LEED Y PROPAGAD JUSTICIA SOCIAL  
ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE  
IZQUIERDA DE MENORCA  
¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

## COMENTARIOS

MAS RAZONES  
SOBRE UN ATROPELLO

## ¿MAS LUZ?

Incorregible

Anatole France, con su peculiar gracejo, nos explica la pequeña tragedia de aquel poderoso señor, Presidente del Consejo de ministros de Francia, que ordena y manda de modo imperativo en toda la nación, menos en su casa, donde la señora del ministro hace lo que le viene en gana, no atendiendo otra razón que la suya propia, y ridiculizando al pobre marido en muchas ocasiones. Hasta se permite algún desliz amoroso con un colega del ministro, que éste tolera para evitar el escándalo. Es un espectáculo poco edificante el del buen hombre que, siendo respetado y temido por todos, en su mansión particular no cuenta para nada, como si se tratara del más infeliz y desgraciado de los mortales.

Algo parecido a esta historia le ocurre a un personaje influyente de estas islas, que conocemos todos, el cual, gozando de plenas facultades para hacer y deshacer a su antojo no puede conseguir que uno de sus hijos se esté quieto, a pesar de las saludables advertencias que semanalmente le está dando. El muchacho, no pudiendo reprimir sus ímpetus juveniles, siempre hace de las suyas con protesta de su padre, que tiene que aguantar las excentricidades de su hijo, como el ministro de que hablábamos las de su esposa, también para evitar el escándalo. Se permite a veces algunas libertades el jovencuelo, entre ellas unos saltos en el vacío, sólo para hacer una de sus piruetas predilectas, que, por lo graciosas, son el hazme reír de los que las presenciamos.

No nos atrevemos a aconsejar al joven de referencia que modere algún tanto sus ímpetus juveniles, porque no haría el menor caso de nuestras palabras, como no lo hace tampoco de las del autor de sus días, cuando éste le da sanos consejos para que se enmiende.

Siempre retrasados

No sabíamos que en su visita a Menorca, el Ministro de la Guerra fuese "aclamado constantemente por el pueblo", pero cuando lo dice "La Última Hora", de Palma, en sus telegramas, debe ser verdad.

Parece que vivimos en Babia. Siempre nos damos cuenta de los grandes sucesos de esta isla después de varios días transcurridos y por la prensa de fuera, que es la que verdaderamente está enterada de cuanto ocurre.

Muy patriotas

El tema preferente en los discursos del ministro de la Guerra y de nuestro Alcalde, en el banquete del Ayuntamiento, fué el separatismo, esa funesta planta que en Menorca no se ha cultivado debido a nuestro exacerbado españolismo.

Somos patriotas hasta la pared de enfrente, como lo hemos demostrado en todos los momentos, y particularmente en los días trágicos que España midió sus escasas fuerzas con el coloso norteamericano.

Los pisotones que dió el señor Pons Sitges, hombre representativo ya en aquel entonces, a la bandera estrellada, que fué arrastrada por nuestras calles, nos pusieron para toda la vida a cubierto en la menor sospecha de tibieza en nuestro patriotismo. Y desde entonces éste ha tomado proporciones extraordinarias que están poniéndose todos los días de manifiesto.

Estuvo muy acertado el señor Alcalde en su tema, que respondió a un sentimiento por demás arraigado de nuestro pueblo, y que está a la vista de cuantos forasteros nos visitan.

El Alcalde oportuno

El Alcalde, en el banquete en honor al ministro de la Guerra, recordó una frase de Romanones elogiosa para nuestra ciudad.

Monárquico había de ser el autor de aquélla, para que el Alcalde la repitiera en presencia de un ministro radical.

A pasos de gigante

El joven N. M. evoluciona rápidamente y pronto nos sorprenderá en sus avances de marcado sabor derechista. En estos últimos tiempos ha dado ya un gran paso por el camino que conduce a la estabilidad del pensamiento, en el estado de perfección que se hallan las vacas, en que el cerebro funciona normalmente porque no hay inquietudes, y en que el corazón, petrificado, no se conmueve ante las injusticias.

El joven N. M., a su edad, ya raciocina como un viejo conservador que por adelantado tiene todos los problemas resueltos, adoptando en los asuntos la postura más conveniente a sus intereses, que en esta ocasión están íntimamente ligados a los de Cambó, otro amigo de su familia.

Con respecto al problema de Cataluña, desaprueba en absoluto la posición de la "Esquerra", coincidiendo con "La Nación" y "El Debate". Y esto es un signo revelador de los avances del joven N. M., que a ese paso eclipsará a los de su señor padre.

Siga por ese camino el joven N. M. si es de su agrado, que por nuestra parte no ha de encontrar el menor obstáculo por el sendero que le permitirá, más pronto de lo que se cree, relacionarse con las personas graves y sesudas, las cuales le darán paso para la entrada a sus salones y a los del Casino Mahonés, cuyas puertas estarán siempre abiertas para él, como lo están las del Círculo Mallorquín para el actual Gobernador civil de la provincia.

Acto concurrendísimo

A la recepción popular del Ayuntamiento en honor del ministro señor Hidalgo, asistió enorme concurrencia, no pudiéndose dar un paso por las dependencias de aquella casa porque se hallaban invadidas de gente.

Esto nos lo dijo el amigo Triay, que asistió a dicha recepción, juntamente con Marí (Dosporsiete), y "Xisco", de Villa Carlos, para ofrecer sus respetos al ministro,

De la disolución  
de la Banda  
Municipal

A raíz del artículo que apareció sobre este asunto, en el último número de este semanario, he recibido buen número de cartas de adhesión, algunas de diversas personas residentes en pueblos de la isla, y otras de esta ciudad.

Algunas van firmadas por amigos y conocidos. Otras, en cambio, están escritas por personas a las que no tengo el gusto de conocer personalmente y unas pocas, van con seudónimo. A todos he de testimoniarles mi agradecimiento por su adhesión, para mí muy valiosa.

Por la calidad de algunas de dichas firmas, he podido apreciar la razón que asiste a todos los que censuran el vergonzoso acuerdo del Ayuntamiento, pues varios de los firmantes ni tienen nada que ver con la Banda, ni siquiera, como queda dicho, son amigos míos, siendo personas que merecen todo el respeto y consideración.

De entre ellas (algunas están escritas en términos de justa indignación) entresaco unos párrafos de una que, por su oportunidad y buen sentido, quiero copiar textualmente. Dice así:

"... por ello me atrevo a mandar-le el esquema de mis reflexiones, invitándole y rogándole a la vez, se sirva de ellas en un nuevo artículo, o en la forma que juzgue V. conveniente.

"El Ayuntamiento de Mahón, como los demás municipios de Baleares, contribuye al sostenimiento de la Banda provincial, de reciente creación, sita en Palma de Mallorca, donde hay, además, Banda municipal. Resulta pues, que el Ayuntamiento de Mahón que no puede sostener la Banda municipal de la ciudad, puede, en cambio, ayudar a sostener una banda forastera, de la que el pueblo mahonés, no ha de obtener ningún provecho. Eso, sobre no tener en toda la isla ninguna otra Banda Municipal organizada.

"A mi modesto criterio, lo procedente sería que todos los Ayuntamientos de Menorca, sostuvieran una Banda Regional Menorquina. Sin embargo el Ayuntamiento de Mahón, obra en forma diametralmente opuesta".

Hasta aquí lo que me escriben, que ni quiero comentar, pues está expresado en forma tan concisa y clara al mismo tiempo, que cualquiera, como no sea el Ayuntamiento de esta ciudad, lo entenderá perfectamente.

Por mi parte nada más. Me place, sin embargo, añadir, que la adhesión a mi protesta de estos tantos otros ciudadanos, me demuestra y me afirma más en mi criterio, de que el Ayuntamiento ha hecho una gran injusticia, que no solamente resulta espantosamente ridícula para cualquier persona que no resida en Menorca, sino que es una demostración de su incapacidad para regir nuestro pueblo y nuestros problemas.

DESEADO MERCADAL.

Según el Boletín de la Finocracia, vulgo "La Voz de Menorca", nuestro vertiginoso Concejo tiene en el telar un "proyecto importante". "Se trata de aumentar un número de luces y reforzar la potencia lumínica de muchas de ellas".

Bueno, pues a pesar de todo ese aumento de la potencialidad lumínica... ni aún alumbrando "a giorno"—también los basureros somos finos—las calles de Mahón, será posible saber cuál es la vera efigie de muchas figuras revelantes de la política local.

Claro está que a lo mejor no se trata de beneficiar al pueblo, sino de algunas combinaciones misteriosas que, a pesar de toda la luz que dan sumidas en la más completa oscuridad para los míseros mortales que tenemos el mal gusto de estrecharle la mano a los basureros por saberlos hombres honrados aunque "La Voz de su Amo" no lo crea.

Y decimos que esas combinaciones misteriosas quedan a oscuras para nosotros, tomando pie del propio diario del Gobernador cuando dice que: "se aprovechará con un coste relativamente pequeño, el sobrante de fuerza de la Eléctrica para obtener un buen alumbrado durante las altas horas de la noche que es cuando en ocasiones hace verdadera falta".

Con nuestra torpeza mental no acertamos a comprender por qué es durante las altas horas de la noche cuando en ocasiones hace verdadera falta el alumbrado. A lo mejor los redactores de "La Voz", cuya vista no envidiamos, han descubierto que a las dos de la madrugada la oscuridad es más cerrada o más negra que a las diez de la noche. Son cuestiones que nos están vedadas a los ciudadanos del arrabal que no poseemos esa selecta facultad de matización. O tal vez, vayamos a saber, si es porque a las altas horas de la noche ocurren cosas que reclaman mucha luz. Sea como sea, ese aumento del alumbrado constituye un despilfarro mientras la instalación conductora siga siendo la perfecta birria—perdón, por la vulgaridad—que es.

En las noches de lluvia o de fuerte viento es cuando se precisa el alumbrado a las altas y a las bajas horas de la noche. Y en esas noches de lluvia es cuando nos quedaremos expuestos a rompernos el bautismo por esas calles del señor Pons Sitges apenas Eolo se enfurezca. Y conste que lo de la furia de Eolo es una figura poética—los basureros somos así—que nada tiene que ver con las soberbias salidas de don Alejandro... del brazo de Gil Robles.

## CAJON DE SASTRE

Con motivo de la visita del señor ministro, al descorcharse el champagne, tuvo el señor Alcalde ocasión de hacer uno de sus brillantes discursos.

El magín del señor Alcalde es un magnífico cajón de sastre. En él van revueltos en informe batiburrillo una porción de ideas a cual más peregrina.

En diversas ocasiones le hemos oído decir, que de la boca del puerto para fuera nada le interesa.

La posición del partido republicano menorquín, esquivando optar por una determinada modalidad entre las muchas, que están dentro del republicanismo español, nos dice muy claramente como nuestros republicanos se desentienden de los problemas nacionales. Naturalmente, todos sabemos que la resistencia que hace el partido a optar por una modalidad determinada, significa, optar por un vergonzante y sustancioso lerrouxismo.

Mas, ¿cómo poner de manifiesto en presencia de todo un ministro la portentosa ambigüedad política de los señeros políticos que se usan por acá?

El señor Pons Sitges resuelve el conflicto poniendo sus manos en su cajón de sastre, donde andan revueltos agujas, tijeras, dedal, multitud de trapillos de todos colores y tamaños, y le suelta, con toda la frescura del mundo, aquello de "aquí no han podido fructificar estos separatismos reaccionarios, y Menorca se enorgullece de su españolismo liberal y republicano".

Para el señor Pons Sitges, la defensa que hace Cataluña de la ley de Contratos de cultivos, es reaccionaria y antirrepublicana. Claro, como que esta ley no favorece al capitalismo, el señor Pons Sitges no

puede enjuiciarla de otro modo.

No deseamos al señor Pons Sitges que, en un corto espacio de tiempo, se vea en el caso de tener que hablar en presencia de representantes catalanes, aunque bien sabemos que saldría del paso metiendo sus manos, hasta los codos si era preciso, en su cajón de sastre, y la cosa le saldría a las mil maravillas. Por lo menos así nos lo contaría "La Voz de Menorca".

No recomendamos al señor Alcalde que discipline su pensamiento, porque correría peligro de quedarse con el cajón vacío, tragedia que no podría remediar ni con un sermón seguido de esos ataques de lintina tan frecuentes en nuestra activa primera autoridad municipal.

## Asuntos de Marina

(Viene de la pág. primera)

alguna, pues son oficiales como todos los demás, a los que la ley tampoco exige preparación especial en cuestiones jurídicas. Sin duda por esto es obligatorio nombrar un vocal perteneciente al cuerpo jurídico, que asesore al tribunal en caso necesario.

Tenga la seguridad el señor ministro que de la actuación de estos oficiales en los tribunales de Marina no ha de resultar menoscabo de la justicia, antes al contrario, porque hará desaparecer del personal de los cuerpos auxiliares la idea de que siguen siendo una excepción de la norma general, aparte de la sugerencias a que pueda conducir el hecho de que se les nieguen esas garantías de justicia que disfrutaban los procesados de los cuerpos patentados.

El Ministro de la Gobernación ha prohibido las formaciones por las calles. ¿Qué dice el Delegado del Gobierno de las formaciones de niños dirigidos por monjas que se pasean por nuestra ciudad? Pero, ¿es que no se ha enterado aún?

# Página de la Juventud Socialista de Mahón

¡No ha de poder el fiscal con nuestra prensa!  
¡Cuántas más recogidas, más dinero para "El Socialista"!  
¡Camarada, danos tu donativo!

## RECUERDOS HISTORICOS

### GIACOMO MATTEOTTI

El día 10 del corriente, se cumplió el décimo aniversario de la muerte de Matteotti.

Todo el proletariado europeo recuerda con dolor ese día, que fué asesinado el diputado socialista italiano, y que fué suprimido por ser el enemigo mejor documentado del fascismo.

Mussolini decretó su muerte para hacerle enmudecer, pues le eran un peligro los artículos que él publicaba. En el último, después de exponer los principales puntos de la tesis política del dictador italiano, decía:

"En vez de dedicarse a disertar sobre Maquiavelo, Mussolini haría mejor se dedicase a poner en orden su propia creación, los fascistas, cuyos actos públicos tienden a desacreditar a Italia ante los ojos del mundo entero".

No es extraño, pues, que Mussolini le hiciera matar; pero después, sus "bravos" verdugos sobrepasaron la medida, y por lo tanto tuvo que ocultar el cadáver que estaba agujereado por diez y nueve balazos, rasgado por cinco heridas de arma blanca y aplastado por los golpes de porra.

Sus últimas palabras, que fueron trasmitidas por uno de sus verdugos, fueron:

"Queréis hacerme morir, mas no podréis matar la idea que profeso. Mis hijos heredarán mi gloria. El proletariado me tendrá entre sus mártires". Y aún tiene compasión de sus verdugos y les dice:

"Si mi sangre pudiera servir para libertaros, quedaría satisfecho. ¡Viva el Socialismo!"

Fuó el camarada Matteotti, la primera víctima del fascismo italiano, y desde aquel entonces se han registrado un sin fin de atropellos e injusticias, a los que como él creían que la salvación de la humanidad, consistía en la desaparición de las castas y los privilegios, hasta que todos fuéramos iguales.

Camaradas; en España se presenta con los mismos métodos y la misma finalidad el odioso fascismo. Si no queremos quedar eliminados por él, es necesario que lo eliminemos nosotros.

¡Abajo el fascismo! Y por el recuerdo de Matteotti, ¡viva la revolución social!

NEÓFITO.

### Lo que va de ayer a hoy

Queremos refrescar la memoria de nuestros camaradas, con la lectura de unos bellos párrafos de un atrevido artículo, publicado hace treinta años en las columnas de "El Porvenir del Obrero", del que es autor don Juan Manent, actual Gobernador de Baleares.

Son los siguientes:

"Nosotros, que nunca hemos mentido al obrero, sentimos las víctimas que son necesarias para derribar la opresión capitalista; pero decimos y diremos siempre que todas las renovaciones, todas las revoluciones, que se han sucedido durante el curso de la historia, han necesitado mártires con cuya sangre fecundar la semilla del ideal. Por esto no nos asusta que se derrame, y no nos asusta porque daríamos la nuestra si necesario fuera; porque en el combate nos encontrarán siempre a la vanguardia".

"No nos asusta tampoco que azucen a las autoridades en contra nuestra. Siempre hemos considerado a la autoridad como un enemigo y siempre la hemos combatido en todas sus formas, aun en la cabeza del motín, como nos señalan los periódicos "El Bien Público" y "El Grano de Arena", órgano de las clases conservadoras el primero, y de los curas el segundo".

Como verán nuestros camaradas el cambio de ideas del ex anarquista menorquín, no ha podido ser más grande ni más original: Propugnar en sus años mozos la destrucción de toda autoridad, para reemplazar en el cargo a sus odiados, en su vejez. ¡Y que nos digan que no se ha sacrificado por la República!

### "Espartaco"

Por causas ajenas a la voluntad de la Redacción de ESPARTACO, queda aplazada la aparición de la revista teórica de la Federación de Juventudes Socialista. Todos los camaradas suscriptores comprenderán las dificultades que en los momentos actuales en el régimen de excepción en que vivimos la prensa en general, habría de encontrar un órgano de opinión de contenido revolucionario. Por ello la Redacción de ESPARTACO prefiere retrasar su salida antes que ceñirse a los deseos del equipo que hoy des gobierna a España.

En el momento oportuno se comunicará a todos sus suscriptores la aparición del primer número.

### Acción Política

El pasado sábado no se celebró como se había anunciado la cuarta y última conferencia del Ciclo organizado por esta Juventud la cual corría a cargo del camarada Francisco Mercadal, por causas imprevistas que le imposibilitaron disertar.

Por gozar el secretario de la A. S. de Mahón, camarada Mercadal de bastante prestigio entre el elemento juvenil el que deseaba conocer su opinión sobre el actual y grave momento, no es de extrañar el que haya producido gran contrariedad la suspensión citada.

### El ministro de la Guerra en nuestra Casa Consistorial

La una y media de la tarde de jueves día 14 serían cuando llegó el ministro en la Casa Consistorial, desde aquel momento se procedió a la anunciada recepción.

Visitaron al ministro los más republicanísimos elementos de esta ciudad, los cuales son hoy los encargados de regir los destinos del pueblo mahonés. Pero nos afirma una persona bien entendida entre los políticos mahoneses que un poco antes de la llegada del ministro en "nuestra Casa Consistorial", tuvo el gusto de dar un vistazo en una de las dependencias, y la impresión que se llevó fué tan grande, que nos ha dicho:

Se ha puesto de manifiesto una vez más el lerrouxismo de nuestros municipales, pues creí, nos dice esta persona, que el concordato en vez de establecerse con el Vaticano se había realizado con nuestro Ayuntamiento.

Suponemos por lo que nos acaba de decir nuestro amigo, que de seguir las cosas tal como van, muy pronto empalmará con un templo religioso, pues aquel señor de las faldas negras que es amo y señor de una Rectoría vecina al Ayuntamiento fué uno de los primeros en

saludar al huésped recién llegado.

Y no estará demás que añadamos, que hubo un momento en que ni con linterna se encontraba un auténtico republicano, los habían sustituido para este caso, personas ensotnadas.

Con estos pocos renglones, habrán comprendido que el acto del Ayuntamiento se pareció en gran extremo a los que se realizaban cuando la dictadura del general Primo de Rivera.

¡El Ayuntamiento se ha burlado una vez más de aquellas gentes liberales que les confirió el acta el 12 de Abril de 1931!

C. J. J.

### Fondo pro prensa y fines de solidaridad

	Plas.
Suma anterior.	3'70
Jesé Caules	1'00
Juana Pons	0'25
Catalina Mercadal.	0'25
María Mercadal.	0'25
Juan Arbona	0'25
Juan López	0'50
Suma y sigue	6'20

### Reportaje sindical

Esta vez han sido los obreros, empleados en los trabajos de dragado del puerto, quienes han dado la sensación de su fuerza, con el acto de solidaridad, con cuatro camaradas despedidos injustamente por la compañía.

O todos o ninguno, dijeron, cruzándose de brazos; y su actitud dió el resultado apetecido, pues tuvo la compañía que admitir de nuevo aquellos obreros que había despedido.

Nueva pildora a tragar por las autoridades locales lerrouxistas, que como se sabe apoyan en sus fechorías a la Compañía dragadora, y alientan a los patronos a que exploten a los obreros, aprovechándose de que éstos no se han dado cuenta de lo que representa la organización sindical.

Pero no siempre tienen que salirse con la suya. Esta vez los obreros les han puesto de manifiesto de que se acordaban de que ellos fueron los que indicaron a la compañía dragadora de que aquí podrían aprovecharse de la miseria en que vivían los obreros dándoles jornales irrisorios.

¡Bravo, camaradas dragueros, vuestra solidaridad es una buena lección para vuestros explotadores!

### Una sesión concurreda

Se dijo que para que asistieran a la sesión celebrada por "nuestro" Ayuntamiento el día 8, se habían ido a buscar a los concejales a su propio domicilio.

Como no podemos atestiguarlo, lo recogemos a título de rumor, que comentamos.

El hecho es muy natural. Llegando a ésta el día 9 el ministro de la Guerra, se hacía preciso celebrar una reunión urgente para acordar los honores con que tenían que recibirlo y ¡oh, rasgo genial! se acordó obsequiarle con un banquete espléndido, servido por el eufórico señor Bustamante.

Pero a pesar de todo, no podemos negar que lo sucedido de ir de casa en casa a buscar a los padres del pueblo, se ha visto coronada por el éxito, asistiendo a la reunión un número bastante envidiable de señores concejales, y al banquete no creemos necesario decirlo.

Los que asistieron a la reunión fueron los señores Pons Sitges, Beltrán, Estrada, Bosch, Pons Catalá, Tomás, Olives Pascuchi, Taltavull, Olives Sintés, Bagur y Sintés Seguí.

Aunque se hayan encontrado varios concejales en el banquete con que el Ayuntamiento obsequió al ministro de la Guerra, se repite el anuncio del pasado número, aumentando la gratificación al ciudadano que encuentre un concejal dispuesto a trabajar y lo lleve a la Casa Consistorial de este pueblo.

### La última hoguera

Lahoguerarevolucionaria—que creemos acertado en llamarla la última—se va extendiendo, después de la huelga campesina, de un modo arrollador por todo el suelo español, hoguera que arrasará toda la podredumbre y toda imbecilidad explotadora existente en este país, aunque a ello se opongan las mesnadas fascistas de Gil Robles, que no nos causan ningún temor, pues para éstos basta cualquier desinfectante.

Dice nuestro colega «El Obrero», de Elche: «Ha habido insensatos que se frotaron las manos de gusto ante la derrota circunstancial de los socialistas de aquel país, (serefiere a Austria) pensando en que lo propio puede ocurrir en el nuestro. Nosotros queremos quitarles esa ilusión de la cabeza. Los socialistas austriacos se lanzaron al combate con varios meses de retraso. Esto les colocaba en una situación de desventaja. Para colocarnos nosotros en situación tendríamos que dejar gobernar a Gil Robles tanto tiempo como los austriacos dejaron gobernar a Dollfus con carácter dictatorial, y no pensamos incurrir en este error. Si a pesar del retraso los socialistas austriacos han luchado una semana, poniendo en grave riesgo el Poder fascista, calcúlese lo que será la revolución española desencadenada a tiempo. Desechen las ilusiones nuestros enemigos. Pronto bailarán en la cuerda floja. La revolución española será tan heroica como la de los austriacos; pero tan dura y más oportuna».

Así será. El proletariado español no permitirá ser gobernado por ningún Hitler español, pues sabrá imponerse a tiempo volerosamente a los manejos que hagan los fascistas para apoderarse del poder que se está tambaleando y que acabará por caerse estrepitosamente.

MIGUEL L'AMIGO

### Del momento

En su afán de reprimir el movimiento de protesta del pueblo español, manifiesto con su actitud de rebeldía constante, contra el actual sistema político-económico de esta sociedad injusta, que al paso que conserva el goce de la vida de una clase privilegiada, oprime a otra, negándole el principal elemento de subsistencia: el trabajo. Han extremado los gobernantes sus medidas, hasta sumir a la Nación en las negruras de una dictadura burguesa, cubierta por un velo de liberalismo falso, que no se cansan de pregonar para mayor contraste de su actuación, con el sentimiento del pueblo que los eligió.

De ello nos hemos ocupado varias veces y siempre hemos deducido la necesidad de tener el pueblo en guardia contra todo intento de la reacción que pudiera poner en peligro sus avances. Por eso hoy cumplimos el deber que nos impusimos defendiendo, como sea, los derechos del pueblo atropellado.

Y todavía se alzan voces de hombres estúpidos, que quieren invitarnos a que frenemos nuestros impetus revolucionarios al grito de hay que defender la República. Son los que en defensa de la libertad burguesa imponen dictaduras antiobreras. Por ello nosotros, más conscientes que ellos en nuestro deber, iremos al campo de la lucha contra los patronos, aunque se hunda todo, porque ese «todo» es nada para los que luchamos en defensa de la vida de los oprimidos.

J. LOPEZ.